

**MINISTERIUM FÜR KULTUS, JUGEND UND SPORT
BADEN-WÜRTTEMBERG**

Postfach 10 34 42 70029 Stuttgart
E-Mail: poststelle@km.kv.bwl.de

An die
Präsidentin
des Landtags von
Baden-Württemberg
Frau Muhterem Aras MdL
Haus des Landtags
Konrad-Adenauer-Straße 3
70173 Stuttgart

nachrichtlich

Staatsministerium

**Kleine Anfrage der Abg. Jochen Haußmann und Dr. Ulrich Goll FDP/DVP
- Lehrerversorgung im Rems-Murr-Kreis Schuljahr 2017/2018
- Drucksache 16/2954**

Ihr Schreiben vom 9. November 2017

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin,

das Ministerium für Kultus, Jugend und Sport beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. *Wie viele Lehrerstellen sind im Rems-Murr-Kreis im aktuellen Schuljahr 2017/2018 nötig, um den Pflichtunterricht vollständig in allen Schulen zu gewährleisten (unter Benennung der jeweiligen Schule bzw. Schulart)?*

Die Zahl der Lehrerstellen, die notwendig ist, um den Pflichtunterricht nach Stundentafel der jeweiligen Schulart für das Schuljahr 2017/2018 an den öffentlichen Schulen im

Rems-Murr-Kreis zu gewährleisten, kann der folgenden Aufstellung entnommen werden:

Schulart	Deputate ¹⁾
Grund-, Haupt-/Werkrealschulen	607
Gemeinschaftsschulen	473
Realschulen	459
Sonderpädagogische Bildungs- und Beratungszentren	243 ²⁾
Allg. bild. Gymnasien	602
Berufliche Schulen	- 3)

1) Bei der Berechnung wurden die durchschnittlichen Deputate der jeweiligen Schulart zugrunde gelegt. Die Angaben sind auf volle Deputate gerundet. - 2) Bei SBBZ umfasst dies den berechneten Direktbereich einschließlich dem berechneten Differenzierungskontingent. - Quelle: ASD-BW (Kurzbericht; Stand 18.09.2017). 3) Für die beruflichen Schulen liegen noch keine amtlichen Daten vor.

2. *Wie viele Lehrerstellen sind davon im Rems-Murr-Kreis derzeit unbesetzt (unter Benennung der jeweiligen Schule bzw. Schulart und des betroffenen Fachs)?*

Laut Rückmeldung des Regierungspräsidiums Stuttgart waren zum 18. September 2017 in folgenden Schularten Stellen unbesetzt:

Schulart	Stellen
Grund-, Haupt-/Werkrealschulen	31,7
Gemeinschaftsschulen	
Realschulen	0
Sonderpädagogische Bildungs- und Beratungszentren	0,7
Allg. bild. Gymnasien	0
Berufliche Schulen	3

An den Beruflichen Schulen ist der Bereich Fahrzeugtechnik sowie eine Stelle im Bereich Sonderpädagogik betroffen. Für die anderen offen gemeldeten Stellen lagen keine spezifischen Fachanforderungen vor.

3. *Wie viele Lehrerstellen werden im Rems-Murr-Kreis für Krankheitsvertretungen, Mutterschutz und Elternzeit benötigt, um einen Unterricht ohne Unterrichtsausfall zu gewährleisten?*

Aktuell sind über den Einsatz der fest installierten Lehrerreserve hinaus folgende Ausfälle mit befristeten Beschäftigungen kompensiert:

Schulart	Anzahl befristete Verträge (Stand 18.09.2017)
Grund-, Haupt-/Werkrealschulen	0
Gemeinschaftsschulen	1,0
Realschulen	8,6
Sonderpädagogische Bildungs- und Beratungszentren	0
Allg. bild. Gymnasien	11,3
Berufliche Schulen	7,2

4. *Wie viele Lehrerstellen (Vollzeitäquivalente) sind für Krankheitsvertretungen, Mutterschutz und Elternzeit an den Schulen im Rems-Murr-Kreis für das Schuljahr 2017/18 vorgesehen?*

Die fest installierte Vertretungsreserve 2017/2018 stellt sich im Rems-Murr-Kreis wie folgt dar:

Schulart	Deputate
Grund-, Haupt-/Werkrealschulen	16,7
Gemeinschaftsschulen	9,1
Realschulen	10,0
Sonderpädagogische Bildungs- und Beratungszentren	4,3
Allg. bild. Gymnasien	12,3
Berufliche Schulen	8,0

5. *Wie viele Schulleiterstellen sind im Rems-Murr-Kreis zum Schuljahr 2017/18 nicht oder nur kommissarisch besetzt (unter Benennung der jeweiligen Schule bzw. Schulart)?*

Im Bereich der Grund-, Haupt-, Werkreal-, Real- und Gemeinschaftsschulen sowie der Sonderpädagogischen Bildungs- und Beratungszentren sind insgesamt 7 Schulleiterstellen nicht oder nur kommissarisch besetzt. Im Einzelnen sind dies:

Schule	PLZ	Ort
Talschule (GS)	71522	Backnang
August-Lämmle-Schule (GS)	73635	Rudersberg-Steinenberg
Hungerbergschule (GS)	71364	Winnenden
Kastenschule (GS)	71364	Winnenden
Anne-Frank-Schule (GS)	70736	Fellbach
Ludwig-Uhland-Schule (GMS)	71409	Schwaikheim
Fröbel-Schule (SBBZ)	70736	Fellbach

Im Bereich der Gymnasien und Beruflichen Schulen sind derzeit alle Schulleiterstellen besetzt.

gez.
Dr. Susanne Eisenmann
Ministerin